

AGRICULTURA

Algo sobre el olivo

Todos los terrenos convienen al olivo aunque suelen cultivarse en los más secos y de inferior calidad, especialmente en los más pedregosos.

Pueden criarse de dos modos: dejándoles troncos de cinco a seis pies de alto, cuando debajo de ellos se ha de explotar otra cosecha (cosa poco prudente) o permitiéndoles echar las ramas casi desde la tierra, lo cual deberá practicarse si el terreno es de primera o segunda calidad, porque aumenta el fruto, y es más fácil cosechar la oliva sin dañar el árbol. Deben colocarse a una distancia, de modo que en las primeras horas de la mañana, en el mes de marzo, no se hagan sombras unos a otros.

Los olivos requieren una labor muy somera, porque la profunda perjudicaría mucho sus raíces, deben regarse, si hay facilidad para ello, pues las sequías hacen caer mucha aceituna.

Este árbol necesita poda, que debe practicarse en la siguiente forma: primero deben cortarse las ramas secas; todos los vástagos verticales, por que no llevan fruto; todas las ramas interiores, porque sólo producen fruto las horizontales que bañan el sol, y además todas las laterales que sobresalen de sus compañeras, porque su sombra perjudica a las demás. A más, deben cortarse ramas considerables, a no ser que estén muy enfermas.

Entre las ramitas del año, deben suprimirse algunas de las interiores para que las ramas de dos años, que son las únicas que llevan fruto estén más holgadas y bañadas de sol.

Observando estas reglas, los olivos quedarán redondeados y su follaje muy igual por la parte exterior, así como desprovistos de ramas inútiles en su parte interior. Creciendo en esta forma, cuanto mayor diámetro llegue a tener la copa, más fruto podrá dar el árbol.

Si el olivo se helase, se cortará de raíz, dejando dos o más retoños; los que se ingertarán, si el pie fuese acebuche o de mala calidad.

Será muy útil no coger las aceitunas hasta que de puroazonadas comenzasen a caer por sí mismas, que es lo que se hace en Andalucía, donde las mujeres y los muchachos recogen del suelo la aceituna y la llevan al sitio del olivar, donde la miden amontonándola sobre tendales a propósito colocados en tierra. Esta práctica tiene el inconveniente de las lluvias, más que el de los tordos y otras aves granívoras, que en todas partes han de hacer su agosto.

Pero como allí donde el olivo prospera mucho y dá cosecha importante no puede ser clima muy húmedo, ni lo es tampoco por razón natural la época fría de la maduración de la aceituna, de aquí que en Andalucía se prefiera recojerla del suelo; quedando ya poquisima en el árbol para ser sacudida con el debido cuidado en vez de hacerlo a palos como hay quien lo hace por ignorancia. Menos valen las cerezas y se cojen a mano.

El calor de un olivar en clima no muy templado, y por consiguiente expuesto a heladas, no pasa de la mitad del capital que supone el aceite que produce, atendiendo el riesgo de esas graves contingencias.

En Palma de Mallorca había hace algunos años un olivo que tenía quince metros treinta y ocho centímetros de circunferencia; pero el más venerable de España es el que toda-

va creemos que existe en el término de Jávea (Alicante) cuyo tronco mide 22 metros de circunferencia en la base y sobre él se levantan algunos brazos principales de un grueso proporcional. Lo más notable de este árbol es que vejeta en tierra de calidad muy inferior, lo que no ha impedido producir en un solo año 25 arrobas de aceite.

El relato de estas curiosidades nos restó espacio para estudiar someramente los insectos y enfermedades que atacan el olivo.

Forzosamente ha de quedar lo que nos resta por decir, para un próximo artículo.

Eduardo LUNA
Perito agrícola

HISPANOAMERICANISMO

El movimiento inmigratorio

La estadística facilitada por el servicio de informaciones con respecto al movimiento inmigratorio del Brasil en el quinquenio 1924-28, señala las fluctuaciones que a continuación detallamos: «El movimiento de inmigración, registró en 1928, según la dirección del Servicio de Población, 82.061 entradas contra 101.568 en 1927. Aparece desde luego una reducción de 19.597 correspondiente a un 18,7 por 100. Además, si recorremos el quinquenio veremos que la mayor contribución fué la ofrecida por el año pasado.

Año 1924...	98.125	inmigrantes.
« 1925....	84.883	«
« 1926....	121.569	«
« 1927....	101.568	«
« 1928....	82.061	«

Después de algunas consideraciones se comprueba que en 1927 y 28 la contribución de cada uno de los Países extranjeros que han enviado inmigrantes es la siguiente:

Años.....	1927	1928
Alemanes....	4.878	4.228
Espanoles....	9.070	4.436
Italianos....	12.487	5.493
Portugueses..	9.084	11.169
Lituanos.....	12.131	1.313
Polacos....	4.099	4.708
Japoneses....	31.236	33.883
Sirios.....	3.009	3.127

Si excluimos el contingente de Lituania debido a la propia excepcionalidad que lo caracteriza—112 naciones en 1925, 6.026 en 1926; 12.131 en 1927 y 1.313 en 1928—obtenemos dos grupos que perfectamente nítidos revelan tendencias opuestas.

La inmigración constituida por alemanes, españoles, italianos, sobre todo por los últimos acusan una reducción que se refleja de lleno sobre el gran total; en tanto que la constituida por japoneses, polacos, portugueses y sirios, guarda un efectivo normal y avanza con un ligero crecimiento.

El realce que destaca a Italia y a España asignándoles las mayores disminuciones nos introduce a conocer las causas que las determinaron. No se trata de que se haya logrado desviar el rumbo de los embarcos tradicionales; es simplemente la consecuencia del fenómeno general que la política de los gobiernos de Roma y Madrid procurando acrecentar la concentración de brazos, efectúa en provecho de aquellos países, ya sea poniendo impedimentos a la salida ya sea facilitando los regresos.

UN CUENTO

EPISTOLARIO

La mano fina y ociosa tuvo un ligero temblor al rasgar el sobre.

El pliego de papel estaba surcado por una letra ancha y dubitativa que tenía esa confusión expresiva de los nervios mandando sobre la razón.

La carta decía así:

Señora: Yo daría toda mi vida por no escribir estas líneas. Para escribir las tuve que d r toda mi vergüenza, ¿Y Vd. que es una mujer honrada, que cree que vale más? Yo sé que al final de esta carta Vd. se sonreirá de mi firmeza y sobre todo de mi pretendida honradez. Desde luego, no escribo ahora para convencerla de esto. Escribo porque llevo varias noches sin conocer más que el llanto y la humillación. Porque no se que es el reposo, ni la sonrisa, ni la tranquilidad. Mi vida es apenas la rama de un árbol que continuamente sacude un viento huracanado. Y yo era feliz. Con esa felicidad rotunda de las gentes sencillas, que no ambicioné mucho y lo tuve todo para mí. Todo es «él». «El» mismo de Vd., el de las dos.

Con su amor se llenó mi vida de un sol inesperado. Queriéndole y cuidándole, me he sentido sagrada. Pero estoy escribiendo un poco confusamente, y Vd. tal vez se desorienta: Verá Vd. «El» pintaba una mañana allá, en mi país breión, pintaba como si el mar y el bosque lejano y las casas distantes y el pinar sombrío estuvieran milagrosamente enredados en su pincel. Pintaba, como Dios pudo haber soñado la Naturaleza. Y sin que él me advirtiera, yo iba todas las mañanas a ver cómo un pedazo de tela se iba haciendo monte, y mar y cielo... Un día me sorprendió. Y no fué mi presencia lo que le asombró. Fué — son frases suyas — el fervor artístico con que contemplaba su obra. Me empezó a querer por vanidad. Ya ve que no me hago ilusiones. Y, ¿Para qué cansarla? Nuestro amor nació aquella misma mañana en que no sentí rubor al sentir mis labios entre los suyos. Hui con él.

Yo no conocía aún la crueldad del pudor, y ni me sonrojé hipócritamente ni luego le he censurado que me abandonara. Así se fué desarrollando este amor. Fuimos a Italia; una exaltación de arte le hizo enamorarse de España, un retazo bohemio, residir en París. Eramos pobres. Tan pobres que él no había prostituido su arte. Arrastrábamos una vida precaria, pero reíamos, eramos buenos y nos amábamos. ¿A qué más se puede aspirar en el mundo? Y poco a poco, observé cómo él se aburría, cómo él estaba preocupado con una idea tenaz, cómo una noche pronunció el nombre de otra mujer: el de Vd. Yo callé. Yo no podría nunca enfadarle con una inútil escena de celos. Me resigné a ser para él un objeto servil que le fatigaba. Hasta que me abandonó, hasta que fué tras el polvo de su auto santuoso, a perderse en ese castillo que no se asustaría de ningún asesinato. Serán leyendas; pero la Justicia no lo creyó así al enredarla a Vd. en un proceso en el que no llegó a verse claro nunca. Y no le escribo solicitándola que abandone Vd. a este hombre, ni siquiera le recrimino por haberme arrebatado. Sólo le suplico que le quiera, que le comprenda, que se de cuenta de que él no es más que un niño grande que no sabe vivir sin

amor. Yo sé que a mí me quiere. Que me llevaría con él toda la vida si no tuviera que mentirme una pasión. El daría cualquier cosa porque yo supiera ser su hermana o su madre. Pero esto no es posible, no por mí, que me acomodaría a todo; sino por Vd. Ahora es Vd. quien manda. El, de Vd. no está enamorado, está enloquecido. Mañana, cuando vuelva a la razón, correrá tras una nueva locura y Vd. no será para él ni un recuerdo. ¡Esta es mi victoria sobre Vd. y sobre todas!. Después de que el amor me le haya maltratado, él buscará siempre mis brazos para descansar la cabeza, y mi corazón para que ría el suyo. Con esta esperanza, aun puedo ser feliz. A Vd. le queda la seguridad de que no será la última mujer de su vida. A mí sí. Pero mientras sea de Vd., mientras compartan juntos todas las locuras de esa pasión, no sea cruel con él, no le torture. Hágase cuenta de que se lo pide la madre o la hermana de él. Todo mi respeto.

X.

«El» encontró la carta. Y en su casa, el cadáver de aquella mujer que no había sabido guardar. Al fin fué mujer. Y no pudo limpiar las lágrimas de un hombre desdichado que sollozaba, acariciando maquinalmente la madeja de cabello salpicada de sangre.

Marcel LAURRAINE.

(Traducción del francés)

OBRA NUEVA

SORIA, LA CIUDAD DEL ALTO DUERO, por Gervasio Manrique, el libro de historia, arte y rutas de Soria y su provincia. De venta en las principales librerías.

De la «Gaceta»

Los itinerarios de Firmes especiales

Por Real decreto de Fomento se dispone que los itinerarios de carreteras a cargo del Patronato del Circuito Nacional de Firmes Especiales, sean los siguientes:

Itinerarios en dirección radial: I, Madrid, Burgos, Vitoria, San Sebastián, Irún y frontera francesa; II, Burgos, Muriedas y Santander; III, Madrid, Villacastín, Valladolid, León y Oviedo; IV, Villacastín, Avila, Salamanca, Zamora, Astorga, Pontevedra, Lugo, Betanzos y la Coruña; V, Ponterrada, Orense, Vigo y ramal a Táv y puente internacional; VI, Salamanca y frontera portuguesa, VII, Madrid, Trujillo, Miajadas Mérida, Badajoz, y frontera portuguesa; VIII, Madrid, Todelo, Miajadas y ramal a Guadalupe; IX, Madrid, Ocaña, Bailén, Córdoba, Sevilla, San Fernando y Cádiz; X, Bailén, Jaén, Granada Motril; XI, Ocaña, Albacete, Murcia y Cartagena; XII, Madrid y Valencia; XIII, Madrid, Guadalupe, Zaragoza, Lérida, Moins del Rey, Barcelona, Girona y frontera francesa.

Itinerarios transversales: III, San Sebastián Bilbao y Muriedas II-IV, Santander, Oviedo, Betanzos y ramal al Ferrol; IV-V, Coruña, Santiago, Pontevedra y Vigo; III-IV, León y Astorga I-IV, Burgos, Valladolid y Salamanca, VII-IX, Trujillo, Cáceres, Mérida y Sevilla; IX-X, San Fernando, Algeciras, Málaga, Motril y ramal a La línea de la Concepción; X XI, Motril, Almería y Murcia; XI-XII, Murcia, Alicante, Castellón, Tarragona y Molins del Rey.

DEL EXTRANJERO

La literatura Rusa

Rusia estuvo siempre a la vanguardia de la literatura universal. El espíritu atormentado de irridenta penuria del escritor moscovita, cristalizó en páginas de infinita piedad e inimitable amargura. Se produjo esa literatura apostólica de Tolstoi y dolorosa da Dostoiowski. Los dos dan la pauta del clasicismo ruso y marcan dos escuelas que apenas se siguen hoy.

La literatura contemporánea rusa pasa por un estado de transición. Dolorida de la violenta conmoción que todo el país acaba de sufrir. Las páginas literarias guardan el horror de la sangre, de los días de lucha, de barbarie, de egoísmos desatados, de pavor y de odio. Las ras rusas se han dedicado en estos últimos años a una labor propagandista, sin otra finalidad didáctica que la de exhortar a la causa soviética. Y como toda literatura tendenciosa, es mediocre y de escasos horizontes ideológicos.

Hay sin embargo el germen de una nueva generación intelectual de la que es dable esperar mucho. El literato ruso empieza hoy a formarse siempre al frente de una visión original, sin la menor barrera imitativa.

A la cabeza de todos ellos esta Leonida Leonoff, que ha heredado del autor de «El Príncipe idiota» aquella ternura emotiva, aquella profundidad psicológica. Su cuento «El gran cambio en Petuchikno» es un modelo de sencillez y de lirismo.

Es emocionante el afán que el ruso está poniendo en tener su nivel de cultura paralelo al de los demás países europeos. El sabe que nativamente posee inmejorables dotes espirituales y que tiene el instinto de observación y de consuelo más desarrollado que los latinos. Concibe y ama las grandes tragedias sin estiridencias ni miedo. ¡Con qué sensualidad escruta los grandes conflictos de la vida y se detiene a torturarse con un placer de masoquismo moral en las posibilidades fatales de la existencia! Y si ríe, ríe con esa dramática expresión de los cuentos de Andreiev o las fantásticas narraciones de Korjlenko.

Es humorista. Una paradoja con su concepción de la humanidad, elige los contrastes con intuitiva visión artística. Así, Chejov, puede ser el autor de «La sala número seis» y de la «Narración de un Nihilista».

Gorki, ha personalizado la mayor parte de la intelectualidad rusa. Es un escritor viejo que asistió escéptico al movimiento revolucionario, o reunión de escritores jóvenes que le seguían sin entusiasmo. Gorki, no era un convencido. Y la juventud rusa, naturalmente tenía que serlo o fingir que lo era.

La situación de la literatura en Rusia no es muy halagüeña. El intelectual ruso es pobre, terriblemente pobre. Hoy, como ya he dicho, se inicia un resurgimiento en las preocupaciones del espíritu y el cerebro. Se acude a los escritores como a médicos y pedagogos. Ellos pueden hacer más que nadie por el mañana.

Y es seguro que de los muchachos que he citado el mercado literario del mundo tiene mucho que aguardar. La influencia de Dostoiowski, es tan poderosa, que aun puede dar e píritus hijos que asombren y educen a la humanidad.

Enrique Ruiz de VILLENA
Moscú, septiembre-1929.

Tierra de Almazán

Así como la cuenca del Rituerto determina el campo de Gómara (qué arroyuelos y ríos afluentes del Duero determinan la tierra de Almazán?)

El arroyo de Viana, naciendo entre Nomparedes, Nalay y Borjabad, determina y limita esta tierra con aquel campo. Corre entre Nepas, Moñux y Viana para desembocar por Baniel. Aquí se habla del Campo de Gómara como de otra tierra, y de tierra de Almazán como de la propia tierra.

Caracterizaríamos sin embargo el personal de cada uno de estos pueblos; pero eso sería matizar mucho. El orgullo de Nepas, centro facultativo, se salía en un tiempo por aquella coleta del pañuelo cachirulo que sus hombres dejaban caer sobre el hombro tras de la oreja. La llaneza disolvente de los de Viana tenía un poco en jaque a gitanos atrevidos y a los troneras de Almazán. Los de Moñux fueron tercios e ilustrados, gracias a mi padrino el maestro Ransanz. Baniel tuvo los hombres risueños, como la ribera de su río que allí se alegra de ensarcharse después de haberse esrechado en Valdespino, Belacha «Crespas».

Los de Valdespino tenían el acento y la voz gruesa, para dominar el murmullo del Duero lo mismo que los marinos del Cantábrico para dominar el estruendo de su mar.

Sigue después la tierra de Almazán al abrigo de la sierra de Perdices. Es esta tierra algo parecida al monte que corre desde Ontalvilla entre Villasaña y Lodares, Fuenteguelmes y Barca, Bordecorex y Velamazán, Caltojar y Rebollo. Solo que esta tierra es más dura, más espaciada de pueblos, dando lugar a los magníficos rebañíos. El ganado de la sierra de Perdices también es apreciable; pero términos reducidos limitan sus carnos.

Villalba con su árbol centenario, Perdices con su Iglesia románica columbrando el horizonte desde la umbría Neguillas, Borchicay ida, las granjas, Soliedra, Escobosa, Mombolona y Maján escoltan la sierra.

Más allá Bliccos, Velilla de los Ajos, Cañamaque y Valtueña tienen nombres que suenan a otros productos, a otra cuenca, y al influjo de las Vicarías, de la cual es cabeza Monteagudo.

El río Morón, que afluye por el mismo Almazán, caracteriza muy bien otra subtierra distinta de las descritas. Desde Alentisque, pueblo neutral entre la sierra, las Vicarías y Morón, corre aquel río por Morón, Coscurita, Bordejé y Almazán, regando como el Rituerto y el Arroyo de Viana, buenas eheas comunales para bueyes y ganado caballar. Sauquillo, Torremediana, Centenero, Frechilla, Baluncas y la Miñosa completan la cuenca de un campo que bordea la altiplanicie que corre desde Señuela, Tarada y Adradas a Berlanga y Gormaz. Quedan alejadas del influjo inmediato Villasañas, Fuenteguelmes y Bordecorex, cabecera del río Torete, con Jodra de Cardos, que confina con la tierra de Medinaceli.

Villasañas fué en tiempos para el Guadarrama algo de lo

que Yanguas fué para la Sierra; cabeza de Arriería. Sus arrieros llevaban debajo de la gorra norriña el ancho pañuelo musulmán de rica seda, como una concesión obligada de los que andan odando por el mundo, en're el Cantábrico, mar europeo, y Toledo y Madrid, capitales de España y puertas del Africa.

El Duero abajo, la tierra de Almazán llega hasta Rebollo. Se confunde con la tierra de Berlanga fecunda por el Escalote, esa tierra de Berlanga émula de Almazán y del Burgo de Osma.

Por el otro lado del Duero, aparte la ribera inmediata con Matamala, Matute, Fuentelcarro, Tejerizas y Santa María, la influencia de Almazán es de ruta, siguiendo el curso del Izana por Tardelcuende y Quintana, algo de lo que acontece por la parte opuesta en pasando de Cobertelada.

Centenero ya se llama de Andalucía, y más allá de los pinares, Fuentepinilla es cabeza de la tierra de su nombre. Sin embargo hasta aquí llega la influencia de Almazán.

¿Cuál es el alma de tierra de Almazán?

Tierra de Almazán es varia; tiene caracteres muy diferentes. Tierra de Almazán no es el partido judicial de Almazán.

Si se va a la plaza de Almazán en un día de mercado, veis frente a la iglesia románica de San Miguel, colocados como en el mapa, los corros de cereales y patatas de cada pueblo. Situados en el corro de Viana, o de Almarail, podríais orientaros para buscar el corro de cualquier pueblo.

En esos mercados habrá simpatía, bondad comercial, pero el trato será seco, lacónico, escueto. Los de Bordecorex, Fuenteguelmes y Villasañas, frios a la umbría del palacio, no fundirán su hielo al calor de los de Viana y Baniel, asilados por el frontis de San Miguel.

Hasta las sombras de la plaza del mercado dan a éste el mismo clima que tiene la tierra de Almazán. La variedad de sus estribaciones serranas y de sus cuencas reducidas hace que los caracteres se articulen. En sus corros, en las mesas de sus casas de comidas, tenderán a juntarse y a conversar según la subtierra a que pertenezcan. Sólo teniendo parentesco o conocimiento de antaño se juñirán los de Villasañas con los de Viana, o los de Matamala con los de Neguillas.

Los hombres de tierra de Almazán tienen fibra, están pletóricos de energía y de sinceridad; pero cada uno es como es, y así hay que aceptarlo.

Ni una fanfarronería ni una humillación: el hombre en su valor intrínseco, la mujer en su valor moral, la moza por su belleza y por su hacienda, como el mozo que piensa en ella o la pretende.

Y sobre todo esto flota el cono cimientado por todos del más rico de cada lugar, con todas circunstancias de hacienda y familia, como de tiempos de los seamecos de tierra Almazán.

Daniel RANZ LAFUENTE

IMPOSIBLE

Imposible, imposible! Se ha llenado toda mi vida de una luz incierta y esa voz: «imposible!» se ha parado ante el umbral sonoro de mi puerta...

Es todo el mundo de la voz un eco, todo «imposible!» me repite, todo, para que ella se agrande se hace hueco y es todo lo que vive su acomodo...

Va dentro de mi psiquis, no me deja y cuando a veces creo que se aleja resuena nueva, con furor tremendo,

ya en el confín lejano, ya en mi oido — a veces es es lamente, otras quejido — «imposible, imposible!» repitiendo.

Nicomedes SANZ y RUIZ de la PEÑA

CORREO DE MADRID

El Metropolitano y la vida

El Metropolitano nos acaba de señalar una trágica idea: el miedo de vivir. Ha bastado para ello, que por unos segundos, se apagan las luces de un tren en marcha. En él iba el cronista. Unos instantes de angustia, de confusión, de pretender ya atropellarnos... Los coches huyendo vertiginosamente en tinieblas por el túnel. Pensamientos de infinita anulación de sér... Después otra vez la luz.

Y una sonrisa en los labios. Tranquilidad. Volver a vivir...

En definitiva, ante la corriente de los progresos, el miedo de vivir es una enfermedad que causa estragos principalmente en una sociedad como la nuestra de antigua civilización. Verdad que no pretendo decir con ello que exista en España una tisis moral. No. Lo que pasa es que hay dos modos de ver el miedo a la vida, como hay dos especies de egoísmos.

Profundicemos. Frente a nuestro miedo a vivir — ¿miedo? — el alma inquieta del Dante nos marca el primer camino en el tercer canto de la «Iliada» con su desprecio. Es la especie de las tristes almas que vivieron sin censuras y sin alabanzas, como las de los ángeles que no fueron fieles ni se revelaron como Label, y a los que ni Dios ni Satanás admiten en su compañía. Los seres más despreciables y más desdeñosamente tratados en «La Divina Comedia» e ios apenas han existido. Sintieron el miedo al mundo, a vivir. La otra especie la forman los que solo aceptan la vida a beneficio de inventario, siempre que satisfaga su interés personal, de goce o de ambición, pudiendo tomar por divisa la célebre frase frase de Merimée «La vida es un t-pete verde donde no es admitido uno si no juega fuerte».

Y algo más. Hoy la vida es demasiado rápida. Así: «demasiado». Vivimos con las circunstancias y estas nos señalan caminos a seguir entre dudas. El miedo, en la vida, consiste por lo tanto, en no merecer alabanzas ni vituperio. Quiero decir que es el cuidado constante de la tranquilidad, evitando todo peligro, fatiga, pasión, entusiasmo o sacrificio. Es el egoísmo pasivo que se en tierra en la mezquindad de una existencia escasa e incolora. Ese miedo es el que inspira al joven en la elección de una carrera haciéndole elegir el funcionario en el modesto sueldo de un retro pacífico. Es el que mantiene en el ceibato a muchos solterones, cuando no les aconseja un matrimonio de interés. Es el temor que produce el mismo temor de los hijos y la economía de la paternidad. Es la escusa de las abstenciones electorales en los perdidos mercados del desdén que sienten por la política la clase media, como si pudiera

prescindir de la política y como si de los males que se le achacan no fue an los primeros culpables los que se encierran en la inacción de su egois no ontentándose con murmurar desdeñosamente con aire superior los asuntos públicos.

No quiero ver la enfermedad ni la muerte — dice a su marido Medos Gabler, la heroína más morbosa de Ibsen —; evítame el espectáculo de todo lo que sea feo.

Y esta ética persona, en el momento de matarse por hastío después de haber vivido para sí mismo, nota que el ridículo y la bañeza han manchado, como una maldición, cuando ha tocado en su vida.

La otra forma del miedo a la vida no tiene por base el temor, el esfuerzo, a la fatiga ni a la batalla, siempre que el objetivo sea el goce. Don Juan es la más admirable figura de este egoísmo algo audaz. Es la energía de los banidos. Y en los negocios, en la política, en sociedad se encuentran hombres y mujeres que no quieren obtener de la vida mas que goces, arrojándola después, como una naranja estrujada, cuando han sacado de ella todo el jugo. El romanticismo, al sacar el derecho a la pasión, a la dicha o a la libertad, alentaba este desarrollo de la fuerza individual. Hoy lo alienta otro romanticismo — el feminismo exagerado —, y el individualismo ha encontrado su filósofo en Nietzsche.

He aquí que estamos hablando del miedo a la vida cuando hay una doctrina que lo glorifica y doble su intensidad. Y es, sin duda, algo paradójico. Aunque, en definitiva, no. Limitar la vida a la juventud es desprenderla, y tener o aborrecer la vida ordinaria es tener miedo a la vida misma.

Entre las manifestaciones de esa enfermedad — se podrá decir — está la necesidad de divertirse. Para ello, se compone cada cual un programa de diversiones, y se convierte la vida en un cinematógrafo.

En realidad, la vida no consiste en estar constantemente distraídos. Y es que no hay que confundir la acción con la agitación. La única verdadera energía es la disciplina.

Pues bien. Todos sabemos que hemos venido al mundo en estado de dependencia — de país, de raza, de medio, de fortuna, de educación, de salud — y esa dependencia hay que aceptarla resueltamente. Este es nuestro primer rasgo de heroísmos en la vida. La voluntad y la energía intervienen después para modificar nuestra condición natural mejorándola, y esa serie de esfuerzos realizados es lo que dá a la vida todo su valor.

Reflexiones todas ellas que nos ha obligado a hacer ese suceso tan sin importancia del Metropolitano, en el que nuestra loca fantasía, no obstante, ha encontrado unos misterios infinitos de más allá.

Amalio de JUDE

Langa de Duero

Otro accidente desgraciado

Cuando no han pasado quince días del accidente desgraciado que costó la vida al infortunado Daniel García Leal, (q. e. p. d.), padre de cinco hijos de 6 años para abajo, hoy a las 21'10, esto es, al paso del correo descendente de Valladolid-Ariza, se ha producido otro que ha podido costar la vida a tres inocentes niños y un simpático joven de esta villa, hijo éste y otros dos pequeños del apreciado vecino Clemente Lafuente, llamados Florencio Abilio e Hipólito Lafuente Rampérez, y el otro niño Juan Martínez Torrer, hijo del guarda-agujas del paso a nivel Foribio Martínez, que cuenta con generales simpatías en la villa, o acaso, revestir los caracteres de una verdadera catástrofe, si la Divina Providencia, no hubiera intervenido para evitarla.

Pasaba con el carro dicho joven, por otro paso del ferrocarril, sin ninguna vigilancia por parte de la Compañía que es á situado en la frecuentadísima calle del Río, en el crítico momento en que a él llegaba dicho tren, alcanzando al carro (que venía lleno de cestos de acarrear uva, pues se está haciendo la vendimia, y en tres de ellos venían los citados niños,) en la parte trasera, arrastrándole unos cuatro o cinco metros, enganchado sin duda por una rueda o el barandaje de la caja pues no se puede precisar, con la pa' eja de mulos que lo lleva-

ba, que sin duda por instinto de conservación se esforzaron por romper los arreos y consiguieron salvarse de una muerte cierta, hasta que en su vertiginosa marcha chocó contra la barandilla del puente primero, lanzando los cestos y los niños en el sentido de la marcha a más de siete metros, produciéndoles algunas heridas a los tres pequeños, afortunadamente leves, y a uno de ellos, al simpático Abilio, la fractura de su pierna derecha por su tercio medio, sien o curados por el señor Médico y el señor Practicante, Titulares, don Angel Martín y don Fernando J. Ortiz, sin pérdida de tiempo, y salvándose el joven Florencio, milagrosamente.

Caso milagroso también, el del niño Hipólito, hermano del joven, que al ser despedido del carro y cesto, quedó sentado en el estribo del tren en marcha, hasta que parado este ya dentro de agujas, se apeó y alzado por la impresión, marchó a su casa sin que nadie le viera, hecho que por desconocerse, produjo el dolor de su afligida madre que lo buscaba sin encontrarlo, en el lugar del accidente, que pudo ser una catástrofe, si llega a enchufarse el carro entre las unidades del convoy.

El carro quedó totalmente destrozado entre dos puentes próximos, y la mula de varas sufrió tremenda confusión en la cabeza, de la que es posible no llegara a curar.

Lamentamos sinceramente el accidente, y rogamos a la Compañía ponga la necesaria vigilancia en ese obligado paso, que pueda ser causa de que se pierdan muchas vidas.

Prometemos volver sobre esto último tema.

EL CORRESPONSAL

Langa 26-IX-1929.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Enfermos del ESTÓMAGO después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. Venta: Principales farmacias del mundo.

¿Tiene usted anemia? ¿Inapetencia? ¿Decaimiento? ¿Debilidad? Tome el poderoso vitalizador Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

SASTRERIA DE ANGEL OLEA

Calle de la Constitución núm. 1 VALLADOLID

Esta importante Casa, participa a su distinguida clientela que en breve visitará esta Capital su viajante SR. CLAVEROL, el que presentará en PANERIA las últimas Novedades en inmejorables realidades, esto unido a la perfección con que se confeccionan toda clase de PRENDAS DE VESTIR de Caballero y Señora, hace que esta Casa sea preferida por las personas de buen gusto.

Sección de Confecciones.

Últimas creaciones de la Moda en IMPERMEABLES, ABRIGOS DE CUERO, TRINCHERAS, y toda clase de prendas de vestir, propias de la Temporada.

Miscelanea

Retazo de actualidad

Se amplía el plazo de la matrícula hasta el 10 de Octubre

Anoche, en el rápido de Bilbao, llegó a Madrid, procedente de Valladolid, el ministro de Instrucción pública.

Estado del novillero Gordillo

ZARAGOZA 30. — El diestro Eduardo Gordillo, herido en la novillada que se celebró ayer en esta plaza, pasó la noche tranquilo.

Hoy ha vuelto a operarle, previa anestesia, y le ha practicado la sutura del recto.

Bandada de delfines

EL FERROL 30 (10 m.). — Se ha presentado en la ría de Arés una invasión de arracocas, que destroza los aparejos de pesca.

Los pescadores se han dirigido a la autoridad de Marina para pedir que se dé una batida contra los voraces delfines.

Porque no le dan un pitillo apuñala a dos hombres

CARTAGENA. — El gitano Juan Vicente Fernández, alias «Chupé», individuo de pésimos antecedentes, y que hace años cometió un doble fratricidio.

Dos labradores, atacados por un emjambre de avispas

MERIDA. — Comunican del pueblo de Trastiera que Angel Rodriguez Bolaño, que estaba labrando la tierra en el sitio denominado El Verano.

Los labradores buyeron acosados por las avispas, y se vieron obligados a pedir auxilio a los trabajadores que se dedicaban a sus faenas en las inmediaciones.

Porque no le prestó tres duros

ALMERIA. — El gitano Antonio Zagardo se presentó en casa del vecino José Rodriguez, que vive en la calle Barbena.

Matrimonio y plática

PILAR SOPRANIS Y LUIS MUÑOZ

Son los nombres de los contrayentes. Boda distinguida, aristocrática, celebrada en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor.

Templo severo, con las exteriorizaciones en su nave central que corresponden a las especialidades del culto. Ceremonia nupcial, con el esplendor a que contribuyen sus elementos.

Un público numeroso, heterogéneo, entre cuyas indistintas clases sociales, destacan muy bellas damas y señoritas, asistiendo al acto, deseoso de testimoniar simpatías y afectos.

Y en el cuadro, las salientes figuras. Ella, bellísima y gentil, realizada su hermosura, modestia y gracias.

Es el virtuoso varón, filósofo y teólogo siempre deferente a toda amistosa demanda de fervida religiosidad.

Acentos suaves, armoniosos, llenos de sentimiento y de ternura. lirismo encantador, plétopico de imágenes.

No es posible enunciar sus períodos, de alto mérito por su fin moral y galas poéticas; descripciones de realización a veces quimérica.

Gran conocedor del corazón, en el mismo difícil lenguaje de la pasión, con su espontánea gracia en el decir e inimitable viveza del colorido.

Al iniciar las consideraciones que recibiera la señora del mundo, marca también las gradaciones, el claro oscuro que han venido dejando la educación.

Con respeto de la iniciativa individual en los asuntos puramente familiares, censura preferencias lamentables, errores, y aboga porque se piense y medite en nuestros hogares en términos netamente espirituales.

Veán las familias, en el fomento de saludables selecciones y estudio de ciertos conocimientos, lo que ha de ser base de tranquilidad, ocupación y trabajo.

Faltan timbres y herencias, méritos de los contrayentes, y adueñase de las inteligencias al alentar y proponer en sus consejos, distintas modalidades y nuevas corrientes en el orden moral e intelectual.

Hermosa oración la suya. En verdad, que títulos legítimos tiene, acreedores aún mayores lauros, el ilustradísimo señor don Miguel de los Santos Diaz.

Y para que seguir. ¡Que la diosa Fortuna, derrame, siempre sobre vosotros, sus preciados bienes!

Veános el temor de las omisiones y posibilidad de herir susceptibilidades, el enumerar, entre el cúmulo de presentes, como servicios plata, juegos de café, cristalería de Bohemia, preciosos mobiliario, joyas y objetos de arte.

En el Hotel del Comercio, convenientemente dispuesto, sirvióse espléndido y exquisito «lunch»

Entre los invitados, ochenta, figuraban el Ilmo. Sr. Obispo y familiares, Excmos. Sres. Marqueses de Vista Alegre, Gobernador militar, Beneficiado de la Parroquia de San Gil de Zaragoza, Alcalde de la capital.

Señora viuda de Requena, parientes de la novia dona Carmen, José y Antonio Requena, doña Leocadia O. de Palma, señoras de Rico, don José María Sopranis, señora e hijo y señoritas de Sanchez y Carrasosa.

D. José Muñoz y don Casimiro Gutiérrez, hermanos del novio y parientes don Jacinto, don José y señorita de Cennar; doña Leonor Martínez y don Manuel Dessy y señoritas María, Josefa, Pilar y Consuelo Aisa.

Inspector de 1.ª Enseñanza y distinguidas señoritas de Marco, Rebollar, Alonso y Garcia, digna representación de sus compañeros, de Hacienda; Señor Abogado del Estado, Inspector del Timbre, señora y sobrinas; Juez de 1.ª Instancia señor Vives; Párrocos de la Mayor y de San Juan; don Lorenzo de Velasco y señora y don Juan Marco y señora; señores Revilla y Dessy; Inspector Provincial de Sanidad y Comisario de Policía señores Colombo y Alix; doctores Clavo, Guisande y señora; señorita de Granados y don Eduardo Peña, Aristarco Alonso, Jaime de Montes, Bernardo Balenilla; don Aurelio Sevilla y señores don Francisco Sanz y Julio Emperador, Teniente y Capitán de Infantería, otros militares y de más distinguidas personas de Madrid, Zaragoza, Tarragona, Logroño y de esta capital, que sentimos no recordar.

A la terminación, salieron los contrayentes en viaje para Tarazona, Zaragoza y extranjero.

Algunas palabras, a guisa de florecilla, recogidas al vuelo, taquigráficamente, por mano amiga, nos es dable aquí transcribir, correspondiendo a una cariñosa petición.

Perdonad discreta amiga, bella concurrente al «lunch», sean tan sólo frases sueltas, como desfilochados pensamientos, pero expresión de un sentimiento general.

Diz que decían: ... Nitidos cajales en el Cielo hercaco de vuestro amor, fortalezas del espíritu mutuamente sostenidas.

... no escudan las heridas de la espina y los abrojos. ... Almas enrolladas en el barquichuelo de las promesas, con el juramento de la fe y la proa puesta al norte de la dicha, bogad por las aguas tranquilas y apacibles de los mares de la ilusión.

... ¡Oh! sí, buscad... porque ella, con su refulgencias... simboliza el divino amor de vuestras madres! ... ausencia, lejanía, no existen en el santuario familia.

... y abogado, gana en el corazón de la hija desposada, crecimientos de cariños e intensidades del afecto, que armoniza y fortifica el nuevo sentimiento del amor por el esposo.

... pese a ridículos ateísmos de imitativo efectismo, vulgares rutinas, falsa apreciaciones de fementismo... sino complemento del hombre, como os decía nuestro Prelado en el templo.

... cuando atravesamos crisis de espiritualidad, de vosotros depende el hallar el camino para la anhelada perfección... y como Dios es amor, verdad y belleza, embelleced vuestras vidas.

... que si con razón se ha dicho «que una poderosa energía espiritual descendida del cielo, llegada es la hora de que la Religión salve al mundo y de ahí las alianzas y anamamientos ante esa pretendida espíritu liidad celeste».

... Y para que seguir. ¡Que la diosa Fortuna, derrame, siempre sobre vosotros, sus preciados bienes!

Veános el temor de las omisiones y posibilidad de herir susceptibilidades, el enumerar, entre el cúmulo de presentes, como servicios plata, juegos de café, cristalería de Bohemia, preciosos mobiliario, joyas y objetos de arte.

Los que no somos remisos e aplaudir gestiones, y nos aco-

E. de OBREGON

Ecos y noticias

Lecheras multadas

La Alraldía ha impuesto multas por la cuantía máxima que le autoriza la Ley, a doña Agustina Martín, de Fuentetoba y doña Ascensión Rodrigo, de Las Casas, por expender leche aguada.

También fué multada doña Concepción Molina, de las Casas, ésta según aná lisis del Laboratorio provincial la expendía demasiado aguada.

Los toros del día tres

El pasado sábado se anunció al vecindario que a la una de la tarde de dicho día se celebraría el desencajamiento de los toros que han de ser lidiados en nuestra plaza de toros pasada mañana.

Bas antes aficionados acudieron presurosos a presenciar dicha operación y después de llevar gran rato de espera en la plaza se les anunció que dicho acto se suspendía hasta las cuatro de la tarde del mismo día.

Entendemos que no hay derecho a abusar de tal modo de la paciencia del público.

Efectivamente dicha tarde tuvo lugar la operación de referencia, y en general, la afición salió complacido del aspecto que ofrece el ganado que apuntó bravura, pudiendo decirse que, en conjunto está bien presentado.

Letras de luto

Días pasados subió al Cielo a los doce meses de edad la preciosa niña Pilarín Redondo Domínguez.

Enviamos a sus padres y demás familia la expresión de nuestro sentimiento por la desgracia que lloran.

Apertura de Curso

Esta mañana se ha celebrado con gran solemnidad en el Instituto de Segunda Enseñanza, la inauguración del curso académico 1929 30 a cuyo acto han asistido las autoridades provinciales y distinguido público.

En el Sanatorio de los Doctores Crespo, de Madrid, ha sido operado felizmente por el eminente Dr. Miraved, ayudado por los señores Vazquez, Villa-Ceballos y Seguí, nuestro estimado amigo don Antonio Rodriguez, empleado en el Banco de España.

El señor Rodriguez se encuentra bastante mejorado.

Oculista

Hemos tenido mucho gusto en saludar al conocido y afamado oculista de Valladolid, don Adolfo Alvarez, que, como de costumbre permanecerá en nuestra ciudad durante el mes actual dedicado a la consulta de su especialidad, hospedándose en el parador del Ferial.

Hoy ruego, mañana denuncia

Sr. Teniente Alcalde, un ruego reiterado.

¿Porqué razón el carro de la limpieza e individuos del ramo, hacen alto en la plaza del Vergel ante el garaje del Sr. Morales, y dejan huérfana de todos menesteres la calle de la Doctrina?

¿Cómo se dan las órdenes para que se interprete en el sentido de que se diga que no han recibido poder superior para recoger las basuras convenientemente depositadas por los vecinos y sea preciso quemar por los mismos japeles, trapos, etc. en evitación de hacinamientos?

¿Tiene conocimiento de que animales muertos han estado durante ocho días, abandonados y expuestos al público?

Ta apoco hay motivo, para que a su vez, sea molestado el convento de PP. Franciscanos, haciendo depósito de inmundicias en las puertas traseras que enfrentan el llamado antiguo o viejo matadero.

Los que no somos remisos e aplaudir gestiones, y nos aco-

gemos a la imparcialidad y justicia que acreditan las autoridades, para ejercitar derechos, también sabemos señalar con entereza defectos para su corrección, más cuando éstos pueden afectar a la salud pública. Esperamos del señor Teniente Alcalde e Inspector de Policía sea atendido lo que ahora son indicaciones, sencillo ruego.

La excursión a Navaleno

No obstante haberse suspendido la gira que el día 29 del pasado se proyectaba celebrar en Navaleno, numerosos vecinos de dicho pueblo y de Salas, Regumiel, Hontoria, San Leonardo, Casarejos y otros, celebraron dicho día un gran festival, que fué amenizado por la banda de música de Quintanar.

Entre los asistentes, reinó gran alegría, sin que ocurriera ningún incidente desagradable.

La revista anual

En cumplimiento de lo preceptuado en el art. 27 del reglamento 27 de febrero de 1925, se advierte a todos los individuos sujetos al servicio militar no presentes en filas, que durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre próximos están obligados a pasar la revista anual ante las autoridades militares correspondientes.

Ascendido

Nuestro distinguido amigo don Gustavo Ibarra, interventor de Hacienda en la Delegación de esta provincia, ha sido ascendido a Jefe de Negociado de primera clase.

Enhorabuena.

Escuelas vacantes

Para su provisión por los cuatro primeros turnos del vigente Estatuto, se anuncian las siguientes escuelas vacantes que radican en la provincia de Soria.

Cenegro, escuela mixta para maestros; Arcos de Jalón, escuela unitaria para maestra; Arcos de Jalón, escuela unitaria para maestro; Perdices, escuela mixta para maestro; Osonilla Cascajosa, escuela mixta para maestra.

Estas vacantes pueden ser solicitadas dentro de los diez primeros días del próximo mes de Octubre.

Escuela Normal de Maestra

Se han recibido los Titulos de maestras primera enseñanza de doña Teresa Abán, doña Isidora Herrera, doña Clemencia Nafria y doña Angeles Chamorro. Las interesadas podrán pasar a recogerlos personalmente en la Secretaría de este Centro, los días laborales, a la hora de oficina.

Enlaces

El sábado último contrajeron matrimonial enlace en la iglesia del Salvador, la distinguida señorita soriana María Vallejo, con el apreciado joven don Cayo Chicote.

El nuevo matrimonio salió en

viaje de bodas para Barcelona y otras poblaciones. También dicho día en la iglesia de San Juan de Rabanera, se celebró el enlace de la joven Luisa Nuñez Dutrey, con el apreciado soriano Manuel Ruiz Andrés. Deseamos a los nuevos matrimonios eterna luna de miel.

Epizootias

Según anuncia el «Boletín oficial» ha desaparecido del ganado del pueblo de La Muedra, la enfermedad llamada glosopeda, y siendo el único pueblo de esta provincia en que existía dicha enfermedad, se declara oficialmente extinguida en toda la provincia de Soria.

BAR RESTAURANT Plus Ultra

¿No lo conoce usted? Visítele y se convencerá, pues las excelencias de su cocina son conocidas en toda la provincia. Se reciben avisos para servir Banquetes, Bodas y Bautizos Servicio a la carta.

Juan Calvo Soria

ZOTAL No se vende sólo

F. Trassorras y Morales de Setién

MEDICO - CALATANAZOR Tratamiento por el procedimiento de doctor Asuero de reumatismos, parálisis, varices, hemorroides, sorderas, etc. Consultas todos los JUEVES en EL PARADOR DEL FERIAL



¿Va usted a Madrid?

No deje de hospedarse en la Fonda LA PARISIEN MONTERA, 14

Pensión completa desde ocho pesetas hasta doce. Magnificas habitaciones para familias. Calefacción central. Cuartos de baño Salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior 14.255. PROPIETARIO Y GERENTE Leonardo Mendez

ADOLFO ALVAREZ MEDICO OCULista Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre HOSPEDANDOSE en el PARADOR DEL FERIAL

V. SANCHEZ JUANO MEDICINA GENERAL-ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO De la Clínica del Doctor Hinojar de Madrid VINUESA Consulta en Soria todos los jueves de 12 a 2 Y EL VIERNES 20 Y SABADO 21 DE 4 A 6 DE LA TARDE EN EL HOTEL COMERCIO

BICICLETAS Y ACCESORIOS, cuatro marcas principales se venden al **CONTADO Y A PLAZOS**
 Ferretería, muebles, pinturas, barnices, loza, cristal, juguetes, etc. **EL SIGLO XX.-ALMAZAN** Ultramarinos finos y artículos para regalo. Precios muy económicos



Coches y camiones en venta

En la agencia CHEVROLET
 Siempre gran STOCK de coches y camiones de todas las marcas de la General Motors Peninsular
 Coches y camiones usados de todas las marcas Americanas y Europeas
 Visítad esta Agencia y apreciareis las excelentes calidades de sus marcas, los reducidos precios y las grandes facilidades de pago

GRAN GARAGE
PEDRO HERGUETA
 Calle de Ruiz Zorrilla 1.-Teléfono 135.-SORIA.

CARROCERIAS

AGREDA JULIO GARCIA (SORIA)
 ESPECIALIDAD EN TRANSFORMACIONES DE FAETON A CONDUCCION INTERIOR.-PINTURAS-COCHES DESDE 150 PESETAS EN ADELANTE.-TIEMPO ENTREGA SEIS A CATORCE DIAS

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendios..... Francos 101.883.000
 | Accidentes..... » 195.377.298

Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendios..... Pesetas 1.481.552
 | Accidentes..... » 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AUTO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA
 MARTIN GONZALO JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la gerencia de la ALM CORMICK reconocida como la mejor, y de pieza de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas LIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMA. taller de reparacione Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS
 las mejores condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a la PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya existen sus almacenes.

BAR LA FARRA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

HERMINIO G. ARANCON
 SORIA

El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, dá y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y pague o sea las bebidas auténticas de origen abonando 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.

También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUMANTINA.-Despacho y escritorio, Canalejas, 70.-Fabrica: Numancia, 38. Depósitos de Cervezas Mahou.-Teléfonos 13 y 24

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 50.000.000 de pesetas
 DESEMBOLSADO..... 39.874.000
 RESERVAS..... 34.731.403

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustrísimo señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Arino, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual.

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual.

CAJA DE AHORROS
 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: Aguirre, núm. 4
 Palacio de los Condes de Gómara

BANCO HISPANO AMERICANO
 CASA CENTRAL.-MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.-4 POR 100 DE INTERER ANUAL
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.-250 POR 100 ANUAL
 POSICIONES A PLAZO.-VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES
 CARTAS DE CREDITO CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Canalejas, 25 y 27. SORIA

Compañía "Adriática" de Seguros

(REUNIONE ADRIATICA DEL SIGURTE)

VIDA INCENDIOS TRANSPORTES

Capital social: Desembolsado:

Liras 100.000.000 Liras 40.000.000

Reservas técnicas y demás al 31 de Diciembre de 1927..... Liras 427.754.808'71

Pagos hechos a los asegurados por siniestros desde la fundación de la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1927...Liras 4.637.914.883.84

Dirección para España:

MADRID, Avenida de Pi y Margall, 17

Sucursal en Barcelona, en Vía Layetana, 47

Ambos edificios propiedad de la Compañía.

Agencias en todas las capitales y poblaciones principales de España

(Autorizado por la Comisaria General de Seguros)

Equivalencia de 31'85 por 100 en pesetas al 31-12-1927

Agente en SORIA para el ramo de incendios

DON MARIANO SESENA

Plaza Ramón Benito Aceña número, 14.

Julián Ruperéz

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, vertederas giratorias Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola SE RECIBEN ENCARGOS Calle Riosalido núm.12.-ALMAZAN

Lloyd Sabaudó

Compañía de Navegación

Para informes en Soria

MARTIN G. JODRA

Anis marca "El Gato"

Por su bondad y exquisito paladar es el más solicitado en todos los Cafés, Bares y Cervecerías.

Pruebe una sola copa de este exquisito ANIS y será su mayor propagandista.

Salles tipográficos de La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de

impresos para oficinas y comercios

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas

pagarés, etc., etc.....

=====

=====

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

Soria

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa

Tejera, 32 :=: Teléfono, 41 :=: SORIA

DOMINGO MODREGO

Sucursal en Calatayud: Frente Estación f. c. M. Z. A

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCA 26

SORIA



Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5.-Madrid.-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE

POR EL ESTADO

Capital suscrito: 88.000.000 pesetas

Número de Socios: 72.000

Su garantía radica en edificios, terrenos fincas rústicas y valores del Español, en los que tienen todas sus inversiones.-Edificios construidos: 154 Edificios en construcción. 45.Fincas rústicas: 78.-En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los cooperadores. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.-Los asociados tienen derecho a que se les construya casa o se les compre una finca agrícola, aportandole el 25 Por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante

Exento de toda clase de Contribuciones, impuestos, derechos reales y timbre durante 20 años en todas sus construcciones y compras de terrenos en virtud de Real Decreto del 2 de Noviembre de 1928

Delegado para Soria y su provincia: **D. José Vicén Vila.-Soria**

Agentes en todos los pueblos de la provincia. Apartado, 24. Teléfono, 50